

湖州市:

# 平安之花绽放 奏响幸福乐章

通讯员 李成林 高飞 湖州政法融媒体中心 曹勤

平安湖州成功实现“十八连冠”、平安指数持续领跑全省,“德清嫂”、生态警务、生态检察、“1+N”平安法治平台等工作获得国家层面的肯定荣誉……2024年,在平安建设的道路上,湖州始终坚持砥砺前行、勇立潮头,奋力开辟“在湖州看见美丽中国”“在湖州感受中国之治”新境界。一项项举措、一系列行动、一个个荣誉,铸就了更高水平的平安湖州,人民群众安全感满意度持续提升,平安之花处处绽放……

## 防风险治未病 平安稳定防线持续巩固

青山环抱,绿水逶迤。

全国两会刚刚落下帷幕,全国人大代表、安吉县天荒坪镇余村村党支部书记汪玉成刚从北京回到村里,便马不停蹄地传达起了两会精神,“今年政府工作报告提出,加快经济社会发展全面绿色转型,咱们村作为‘绿水青山就是金山银山’理念发源地,大有可为……”

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年,从余村到全国各地,良好生态环境更加惠民利民。绿水青山、金山银山,皆以平安为基。

如何走出一条高质量发展和高水平安全良性互动之路,是湖州一直在思考的问题。

秉持“防风险治未病”的理念,湖州让平安可触可感:2024年以来,圆满完成各项重大平安护航任务;开展常态化扫黑除恶斗争,连续13年保持现发命案全破;深化反诈创建,挽回经济损失1.1亿元;凝聚“政府+学校+家庭+社会”四方合力,有效防止学生溺水事件发生;全面统筹部署“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理,取得一定成效。

人民群众安全感满意率持续位居全省前列,连续荣获“中国最具幸福感城市”“社会治理创新典范城市”称号……这些成绩正是源于湖州市始终以筑牢平安湖州坚实防线为目标,全力以赴防风险、



长兴县公安局巡特警大队常态化开展街面巡逻

排隐患、护发展、保安全,为奋力绘就“在湖州看见美丽中国”创造更加平安和谐的社会环境。

## 抓综治夯基础 社会治理能级持续提升



在吴兴区三源共治中心调解室,民警通过耐心调解成功化解矛盾纠纷

晚上8点,吴兴区三源共治中心仍是灯火通明。原来,工作人员接到110平台转过来的报警电话:某社区两户邻居因晾晒衣物发生了纠纷。调解现场,民警和调解员动之以情晓之以理,最终化干戈为玉帛。

该中心整合了区委政法委、区公安分局、区社会治理中心等多部门的专业力量,成立城区民生服务队,创新24小时“不打烊”机制,随时对“想找个说法”的群众敞开怀抱。截至目前,累计化解各类纠纷3278起,现场调处成功率达98.97%。

面对新形势,湖州市坚持和发展新时代“枫桥经验”,以全省深化数字法治改革推进政法智能化建设为契机,着力构建跨部门、跨层级、跨区域的“1+N”指挥调度体系,形成市县乡三级贯通、部门协同、社会参与的智能化社会治理新格局。

“经过多次迭代和各地的探索创新,我们最终推出了‘1+N’的协同平台模式,社会治理的整体效能显著提升。”湖州市委政法委相关负责人说。去年12月,好消息从北京传来:湖州市“聚力打造‘1+N’平安法治平台 协同共治助推高水平平安建设”的经验做法入选“2024社会治理创新实践案例”。

放眼湖州,基层社会筑起“铜墙铁壁”,市域治理从“政府独唱”走向“社会合唱”。

去年以来,已有尼日利亚、巴基斯坦等共建

“一带一路”国家的60余名公务人员分批来到湖州,沉浸式体验基层治理之道和平安法治建设。湖州市委政法委机关主要负责人还为学员们献上了一场题为《中国治理的湖州故事》的精彩讲座。

一扇交流之窗,彰显了“中国之治”的魅力。

在湖州,共建善治基础稳固更新:持续深化乡村治理“余村经验”、镇域治理“织里经验”,“四治融合”乡村治理机制在全省共同富裕试点验收会上展示推广;“平安大姐”“银领驿站”等基层治理品牌影响力不断提升……



共建“一带一路”国家公务人员点赞湖州基层治理之道和平安法治建设

## 护中心保民生 法护营商不断优化提升

去年3月,湖州市公安局南浔区分局“李健护企工作室”搜集到某企业内一条涉贪腐犯罪线索,及时传递给分局研判打击中心,从而捣毁了一个企业内部贪腐团伙,全额挽回经济损失170余万元。

2024年以来,湖州市政法系统持续推动“法护营商”提质增效行动,不断健全“e企安·365”工作体系,持续深化“啄木鸟康企”行动,为企业挽回损失1.39亿元,系统培植“法护营商”新



南浔检察院检察官在桑基鱼塘系统核心保护区荻港村开展普法宣传

生态,成为展示湖州绿色共富的一张“金名片”。

“多亏法院当时拉了一把,要不然我们真的没救了。”湖州某纺织印染企业负责人至今感慨万千。该企业曾因资金链断裂深陷债务危机,想破产了事。南浔法院通过“破产和解+绿色转型”的方式督促企业升级环保设备及技术水平,从源头实现绿色转型,一度压垮企业的债务基本清偿,企业重新焕发生机。

这正是得益于湖州市委政法委深入开展“法护营商”,在全面提升营商社会环境、执法环境、司法环境、服务环境四大领域,部署14项重点任务,深化知识产权保护改革等一系列举措。

去年3月,《湖州市人民检察院以高质量检察履职优化营商环境服务保障民营经济高质量发展的实施意见》出台,“我们还打造了‘检企同行365——司法护企平台’,让企业家在手机上就能实现和检察官的互动。”湖州市检察院信息中心相关负责人说。

“多亏你们了,不然我的螃蟹款真的很难要回来!”长兴县某河蟹养殖基地的老谢握着镇司法所工

作人员的手连声谢道。原来,老谢多次向一外地客商讨要货款无果,找到了司法所寻求帮助。工作人员第一时间帮其利用微信记录进行证据固定,并多次与对方沟通,成功要到了相应货款。

这是湖州市政法系统全面提升法治服务保障能力、全力护航经济高质量发展的生动缩影。

在聚力打造最优法治化营商环境的征途中,湖州市健全商事纠纷源头治理工作,在织里镇建成全市首家镇域商事调解中心;深入推进首席法律专家基层行,助力疑难问题化解,涉案标的超6.5亿元;“法治体检”企业2.8万余家,解决问题9700余个;企业设立法治服务“一件事”机制在全省推广……

“接下来,我们将持续投身‘在湖州看见美丽中国’实干争先主题实践,创新推进新时代政法工作,一体推进更高水平平安湖州、法治湖州建设,彰显‘在湖州感受中国之治’的生动局面,为高质量发展建设生态文明典范城市、奋力谱写中国式现代化精彩湖州篇章贡献政法力量!”湖州市委副秘书长、政法委常务副书记傅文虎说。